Bewonersbijeenkomst Uitvoeringsplan Parc Sandur

18 november 2024, locatie Parkcentrum

Informatie algemeen:

Opkomst > 110 personen

e Meeste bewoners wonen > 10 jaar in de wijk
e Er zitten 2 huurders in de zaal
¢ Veel woningeigenaren zijn al bezig geweest met verduurzamen en isoleren van
hun woning
e In Parc Sandur sprake van veel zonnepanelen. Veroorzaakt hinder op
stroomnet.
1 | Vraag:

We hebben al een aantal plannen gezien in het land. Bewoners komen
soms bedrogen uit met de kosten, hoe voorkomen we dat het te duur
wordt voor de wijkbewoners?

2050 is bovendien nog een eind weg. In de tussentijd hebben we te
maken met veel nieuwe inzichten en technieken. Lopen we hier risico’s
mee? Lopen we dan niet achter de feiten aan?

Antwoord:

Een onafhankelijk bureau gaat onderzoeken wat de alternatieven zijn
voor aardgas. Samen met de bewoners bekijken we wat de voor- en
nadelen zijn van de mogelijke opties en bespreken dan wat het meest
logisch, haalbaar en betaalbaar is.

Het jaar 2050 lijkt misschien nog ver weg, maar het proces is al gestart.
De tijd gaat heel snel en het duurt in werkelijkheid niet meer zo lang. We
adviseren inwoners om vooral ‘no-regret’ maatregelen te nemen (dat zijn
maatregelen waar je geen spijt van krijgt, zoals verbetering van isolatie).
Inwoners zouden ook bij elkaar kunnen kijken wat er mogelijk is. Goede
voorbeelden kunnen helpen om de juiste keuzes te maken.

Vraag:
Er is gesproken over een tijdelijke werkgroep, wat is het resultaat van
die werkgroep?

Antwoord:

Er is een voorlopige pré-kerngroep, bedoeld om de eerste stap van het
proces te begeleiden. Deze bijeenkomst en de bewonersbrief en flyer zijn
voorbereid door de (pré) kerngroep. De definitieve kerngroep zal worden
uitgebreid aan de hand van de aanmeldingen die nog binnenkomen. Ook
zal dan een klankbordgroep worden gevormd. Iedereen is welkom om
zich hiervoor aan te melden. Er zijn al enkele aanmeldingen binnen, maar
we hopen dat er meer inwoners zijn die geinteresseerd zijn in deelname
aan één van de groepen. Voor de kerngroep zoeken we drie leden, voor
de klankbordgroep zien we graag meer leden. Ook jongeren en dames
worden opgeroepen om deel te nemen.

Er is geen tijdelijke werkgroep. Op dit moment is er één werkgroep (Parc
Sanduurzaam). Dat is vooral een praktische werkgroep die inwoners wil
helpen om tot goede oplossingen te komen.
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Daarnaast is er nu één werkgroep (Parc Sanduurzaam); een bestaande
werkgroep, die vooral praktische ondersteuning kan geven en inwoners
kan helpen om tot goede energiebeperkende maatregelen te komen.
Naast deze werkgroep zijn ook andere werkgroepen te vormen, voor
andere specifieke thema’s (bijvoorbeeld mensen die iets willen met
communicatie of huurders die samen een werkgroep willen vormen). Het
is echter aan de inwoners zélf om eventueel een werkgroep op te zetten.
De kerngroep onderhoudt graag nauw contact met de werkgroep(en).

Vraag:

Langs de A37 is een zonneroute gepland. Tijdens een informatie
bijeenkomst hierover in Van der Valk werd gezegd, dat bewoners konden
participeren. Het energienetwerk moet hiervoor verzwaard worden. In
hoeverre wordt de zonneroute meegenomen in dit verhaal?

Ik ben verbaasd, dat gemeente de link niet legt tussen de zonneroute en
de UP. Wat willen jullie (EOP?) met de gemeente samen doen?

Antwoord:

De zonneroute A37 staat los van het uitvoeringsplan dat we samen met
de wijk maken en dat gericht is op de vraag hoe de wijk in de toekomst
aardgasvrij is te maken, welke alternatieve bronnen er zijn en welk
alternatief het beste is. Gezamenlijk willen we inventariseren, input halen
uit de wijk, akkoord vragen op resultaten van het technisch onderzoek,
etc.

Ook al zou de zonneroute A37 niet doorgaan, het uitvoeringsplan wordt
wel gemaakt. Daarbij zijn er tussen de teams binnen de gemeente goede
contacten en is er aandacht of projecten zijn te koppelen.

Vraag:

Ik heb het idee, dat we hier op microniveau de warmtetransitie doen. Het
aardgasnetwerk is een landelijk en zelfs wereldwijd iets. Iedereen moet
van het aardgas af. Daarnaast houd ik er niet van als me iets opgelegd
wordt. Geen dwang. Laten we nu landelijk 1 oplossing bepalen, om niet
achteraf de verkeerde keuze hier in de wijk te hebben gemaakt.

Antwoord:

We gebruiken voor het bepalen van de alternatieve bronnenkeuze een
dorps- en wijkgerichte aanpak, dit is zo afgesproken. Dorpen en wijken
zijn allemaal verschillend in opbouw, leeftijd van woningen, verschillende
bronnen en type gebouwen. Elk gebied vraagt om zijn eigen specifieke
oplossing. Door het per gebied te bekijken en te onderzoeken wat daarin
kan, komen we in principe tot de beste keus. Daarbij zijn er mogelijk ook
meer mogelijkheden dan een aantal jaren geleden.

Vraag:

Waar gaat het hier over? All electric, waterstof? De keuze voor Parc
Sandur is al beperkt toch? Niet alles is hier mogelijk. Worden we door de
gemeente niet gestuurd in een bepaalde richting?

Antwoord:



We kijken naar het beste alternatief voor aardgas. Dat alternatief moet
haalbaar, betaalbaar en betrouwbaar zijn. Als een alternatief niet kan,
moet dat goed beargumenteerd worden. We vinden het belangrijk dat we
starten met een open verkenning en dat iedereen daarin op een goede
manier wordt meegenomen. Transparantie vinden we erg belangrijk.

Vraag:

Parc Sandur is aangewezen als proeflocatie om dit te bespreken. De wijk
moet in 2032/2035 van het aardgas af is gezegd. Hoe zit dit?

Voor Parc Sandur is het uitvoeringsplan gereed in 2026, moeten we
daarna dan als eerste van het aardgas af?

Antwoord:

Bij het maken van de transitievisie warmte zijn er zes dorpen en wijken
(EOP’s) geweest die hebben gezegd mee te willen doen met het opstellen
van een uitvoeringsplan. Dit zijn naast Parc Sandur, Nieuw-Dordrecht,
Rietlanden, Emmerhout, Oranjedorp en Delftlanden. Dit zijn de
zogenoemde startwijken.

Wanneer de wijk van het aardgas afgaat, weten we nu nog niet. Als het
uitvoeringsplan klaar is (ca medio 2026), dient het daarna nog te worden
uitgevoerd. Samen met de wijk bepalen we de ambitie. Er ligt nog geen
datum vast. De wijk gaat ergens tussen 2035 en 2050 van het aardgas
af.

Naast de voorlopergebieden dienen ook voor andere gebieden plannen te
worden gemaakt. Hoe we dat doen weten we nu nog niet, maar het is te
verwachten dat die (ruim) voor 2035 gereed zijn.

Opgemerkt moet worden dat een en ander gebaseerd is op afspraken en
wet- en regelgeving zoals die nu is. Als de nieuwe wetgeving van kracht
wordt, krijgen gemeenten een zogenaamde ‘aanwijsbevoegdheid’ om de
dorpen en wijken aan te wijzen die voor een bepaalde datum aardgasvrij
moeten zijn. Hoewel er nu dus nog geen sprake is van dwang, betekent
dat niet dat er op termijn ook geen dwang zou kunnen komen.

Vraag:

Hoe groot is de kans dat ik minder betaal aan mijn energierekening
straks, dan nu met aardgas? Hoe betaalbaar wordt het alternatief?
Batterijen zijn ook niet duurzaam heb ik gehoord.

Ik heb het gevoel alsof de gemeente denkt: “Wat kun jij (inwoner) doen
voor de gemeente, in plaats van wat kunnen wij (gemeente) doen voor
de burger”?

Is het alternatief eerst goedkoper en gaat de overheid er daarna weer
belasting op gooien?

Antwoord:

Deze vraag is niet te beantwoorden. De ontwikkeling van energiekosten
hangt samen met veel verschillende factoren, waar wij geen invloed op
hebben. Belangrijk is dat iedereen kan meedoen met de transitie en dat
energie voor iedereen betaalbaar blijft. Voor inwoners met een wat lager
inkomen of een goedkopere en slecht geisoleerde woning zijn er diverse
subsidiemogelijkheden. Ook is er landelijk een ISDE subsidie
beschikbaar.



Bewonersbijeenkomst Uitvoeringsplan Parc Sandur

26 november 2024, locatie Parkcentrum

Informatie algemeen:

e Opkomst = 90 personen
e Meeste bewoners wonen > 10 jaar in de wijk
e Erzit 1 huurder in de zaal
¢ Veel woningeigenaren zijn al bezig geweest met verduurzamen en een paar met
het isoleren van hun woning
1 | Vraag:

Gaat het alleen over warmtenetten of ook over andere alternatieven?

Antwoord:

Het gaat niet over warmtenetten, maar over hoe de wijk aardgasvrij kan
worden en wat de alternatieve warmtebronnen hiervoor kunnen zijn. Er
zijn wellicht verschillende oplossingen mogelijk.

Vraag:
Waarom een klankbordgroep en een kerngroep en geen platformgroep?
Deze heeft iets meer zeggenschap.

Antwoord:

We hebben gekozen voor een kerngroep om het proces goed vorm te
geven, bedoeld om bewoners goed mee te nemen. De klankbordgroep is
bedoeld om feedback te geven op wat de kerngroep wil opleveren en/of
wil delen. We streven naar een klankbordgroep, die een afspiegeling
vormt van de wijk. De klankbordgroep vertegenwoordigt echter niet de
wijk. Dit betekent dat we ook naar de meningen van inwoners in de wijk
zullen vragen. De werkgroepen zijn daarnaast ook belangrijk (wat
kunnen de bewoners zelf doen?).

Vraag:

De brief die is verstuurd naar bewoners van Parc Sandur komt dwingend
over. Het lijkt dat er één visie is (van het aardgas af), maar aardgas is
een schone brandstof, dat wordt hier eenzijdig bekeken vind ik. En 2050
is nog ver weg. In de toekomst hebben we misschien andere inzichten
over de energietransitie, net als nu met elektrische auto’s. Misschien
moeten we terug naar kerncentrales, want windmolenparken
veroorzaken overlast voor milieu en dieren.

Verder zijn de mensen van tevoren niet gevraagd of geinformeerd over
de keuze! Is er wel draagvlak om in de wijk een plan te maken? Zorg
eerst voor draagvlak in de wijk!

Antwoord:
Er zijn een aantal onzekerheden, zoals we aangaven in de presentatie,
maar de jaren zijn sneller voorbij dan je denkt. De overheid moet



richting geven. Wettelijk is bepaald dat we uiterlijk in 2050 van het
aardgas af zijn. Er is nu nog geen dwang. Maar als je nog een keus moet
maken, kun je er beter rekening mee houden dat het aardgas eraf gaat.
Voor iedereen is de situatie anders. Als je net een nieuwe cv ketel hebt
gekocht is de situatie anders dan wanneer je nog voor die keus staat.

In het uitvoeringsplan dat over ongeveer 1% jaar gereed is, staat wat
het alternatief is voor aardgas in deze wijk. Daar kan iedereen rekening
mee houden. Dat er van alles verandert is ook een feit, niemand heeft
een glazen bol, maar de richting is duidelijk. Iedereen zou ermee kunnen
beginnen eerst te onderzoeken of de woning goed genoeg is geisoleerd.
Wat betreft het niet vragen en/of informeren van bewoners en het
creéren van draagvlak: Dit is het moment om bewoners te vragen mee
te denken en hen te informeren over dit proces. Er is nog niets besloten.

Vraag:

Schakelen jullie ook mensen in die technisch verstand hebben, vanuit de
universiteit? TenneT is 10 jaar bezig met netverzwaring. Ik wil hier
graag deskundige technische ondersteuning bij, want het is veel en er
speelt veel.

Antwoord:

We schakelen voor het technisch onderzoek een deskundig adviesbureau
in, waar mensen werken die hoog geschoold zijn. Zo nodig is technische
kennis in te huren om de resultaten te beoordelen.

Netcongestie speelt in heel Nederland. Om die reden wordt het netwerk
in Parc Sandur verzwaard en wordt ook een nieuw transformatorstation
gebouwd nabij Veenoord.

Vraag:
Is er deskundigheid aanwezig in de klankbordgroep? Kunnen wij dat als
bewoners zelf in de hand houden, of hebben we deskundigheid nodig?

Antwoord:

Iedere belangrijke stap wordt besproken met de klankbordgroep, om zo
te horen of we op de goede weg zijn en geen belangrijke punten over
het hoofd zien. We hopen dat de klankbordgroep gevormd wordt door
een brede afvaardiging van de wijk, zodat er voor alle inwoners goed
meegedacht wordt.

Als een onderzoeksbureau na onderzoek diverse scenario’s presenteert,
moeten we deze goed kunnen beoordelen. Als het nodig is, schakelen we
(technische) deskundigheid in. We hopen dat er ook veel deskundigheid
in de wijk aanwezig is.

Verder wordt een professionele expertgroep gevormd met deskundigen
op het gebied van stedenbouw, openbaar groen, milieu, wegen, etc. We
willen zo goed mogelijk borgen dat we niets over het hoofd zien.

Vraag:

Worden de resultaten van het onderzoek algemeen bekend gemaakt aan
de bewoners? Wat ze ervan vinden? Als er bijvoorbeeld tegengeluiden
zijn, wil ik deze graag horen. Er zullen diverse momenten zijn, dat er
gezegd wordt dat dit teruggelegd moet worden in de wijk, bijvoorbeeld



het consulteren van de bewoners na een rapportage. Draagvlak zal niet
hoog zijn als inwoners het rapport niet gezien hebben.

Ouderen zullen hun investeringen die ze gedaan hebben aan hun huis
niet terug verdienen.

Antwoord:

Transparantie is erg belangrijk. De website Emmengeeftenergie.nl wordt
hiervoor ingericht, zodat inwoners ook met elkaar in gesprek kunnen
gaan. Ook de documenten worden daar gedeeld.

Vraag:
Gaat dit dezelfde kant op als de A377?

Antwoord:

De ontwikkeling van de zonneroute A37 staat los van dit project. Wat we
hier doen is een plan maken voor hoe Parc Sandur van het aardgas af
kan. Investeringsbeslissingen worden nog niet genomen en de uitvoering
zal ook pas plaatsvinden na vaststelling van het uitvoeringsplan.

Vraag:

Is Parc Sandur een pilot in Nederland? Zo niet, waarom maken we geen
gebruik van de kennis die er al is elders in het land?

Zijn er voorwaarden? Als er 5 bewoners niet mee willen doen, wat
gebeurt er dan?

Antwoord:

De wijk Parc Sandur is geen pilot. Iedere wijk of dorp is verschillend. Er
is geen uniforme oplossing, maar alles is maatwerk. Daarom is eerst een
goed beeld van de wijk nodig (hoe ziet de wijk eruit, wat zijn de kansen
en belemmeringen en wat zijn de mogelijke alternatieven). Dat vormt de
basis voor het gesprek met de bewoners van de wijk. Mogelijk staan niet
alle bewoners achter de keuze. We willen echter graag breed draagvlak
voor het alternatief. Over wat ‘breed’ is, zullen we nog goed met elkaar
moeten nadenken.

Vraag:

Center Parcs heeft ongeveer 400 vakantiewoningen. Dit is de helft van
de totale wijk. Is het handig dat we met hen het traject doorlopen en
hierin samen optrekken? Als de één nee zegt, dan heb je hier iets te
doen.

Antwoord:

Het vakantiepark vraagt om een ander proces, omdat het park en alle
vakantiewoningen achter één gas- en elektriciteitsmeter zitten. Het
beheer van het hele park valt onder een stichtingsbestuur. Omdat die
situatie heel anders is, voeren we met de stichting een eigen gesprek,
want ook het vakantiepark vraagt een aardgasvrije toekomst. Het is wel
goed om te onderzoeken of er kansen liggen voor samenwerking.
Gaandeweg het proces hopen we te gaan ontdekken of er over en weer
kansen liggen voor samenwerking.



10 | Vraag:

Er zijn veel vragen gesteld en kritiek geuit, maar ik heb waardering, dat
er een wijkvereniging is die hiermee aan de slag wil gaan en onze
inbreng mee wil nemen. We moeten hier wettelijk ook iets mee.

Antwoord:

Bedankt en fijn dat je als één van de jongeren in deze zaal deze reactie
geeft. We hebben samen zorg te dragen voor jullie generatie en voor wie
na jullie komen. We hopen dat er meer jongeren uit de wijk aansluiten.

11 | Vraag:

Er is wetgeving,; hoe lang hebben we? Als je nu bijvoorbeeld een nieuwe
cv ketel hebt aangeschaft? De enige onbetrouwbare factor is de
(landelijke) overheid zelf.

Antwoord:

We worden nu niet gedwongen, maar dit kan in de toekomst anders zijn.
We moeten vooruit kijken naar de stip op de horizon; Nederland
aardgasvrij in 2050.

Vragen / opmerkingen reactieformulieren (beide avonden)

A. Dit zijn mijn vragen

1. Kan de gemeente adequater zijn in het beantwoorden van
energievragen? Bijvoorbeeld: mag ik een windwokkel in mijn tuin/op het
dak zetten? Nu komt er geen antwoord. Zo zijn er meer vragen: mag ik
een waterstoftank bij het huis zetten?

Antwoord:

Afgezien van de ruimte die bij een woning nodig is, is een waterstoftank
in een woonwijk gevaarlijk. De kans dat een vergunningsaanvraag wordt
goedgekeurd is daarom zeer klein.

Windwokkels op woningen in de woonwijken mogen ook niet worden
geplaatst. Naast het feit dat het rendement van een windwokkel laag is
(zeker in een woonwijk, waar veel minder wind is dan op het platteland),
hebben windwokkels ook een negatief effect op de ‘beeldkwaliteit’. Om
die reden worden deze in woonwijken niet toegestaan.

2. Ik ben huurder. Hoe worden verhuurders betrokken in het proces?
Antwoord: De drie commerciéle verhuurders zijn geinformeerd over het
proces dat we gaan starten en er is gevraagd om daarin mee te denken.
Van de drie verhuurorganisaties hebben er twee gereageerd die bereid
zijn om mee te meedenken in de klankbordgroep. Van één verhuurder
(ERESM) krijgen we tot nu toe geen reactie.

3. Wie krijgt de zwaarstwegende stem in het proces?
Antwoord: Er is geen sprake van een zwaarstwegende stem. De opties
worden verkend, de voor- en nadelen van de alternatieven worden met
de bewoners besproken. Hoe we dat samen met de wijk gaan doen, is
nu nog niet bekend.



. Stel dat ik van het gas af wil middels een warmtepomp. Komen er dan
vanuit de gemeente aanvullende subsidies bovenop de huidige subsidies
van het Rijk?

Antwoord: Een overzicht van de beschikbare subsidies zijn te vinden op
emmengeeftenergie.nl, drentsenergieloket.nl en/of verbeterjehuis.nl.
Het Drents Energieloket is daarnaast telefonisch bereikbaar voor vragen
over subsidies.

. Is technische kennis HBO/Universiteit te gebruiken?

Antwoord: Het technisch onderzoek naar mogelijke alternatieven wordt
uitgevoerd door een deskundig technisch adviesbureau. Daar werken
mensen die op HBO- of universitairniveau zijn opgeleid.

. Zijn er ook hybride mogelijkheden?

Antwoord: Een hybride systeem kan in sommige gebieden wellicht een
tussenoplossing zijn, maar zo'n systeem maakt ‘s winters alsnog gebruik
van aardgas. Parc Sandur is een jonge wijk die waarschijnlijk in principe
eenvoudiger aardgasvrij is te maken. Het gesprek daarover hebben we
met elkaar te voeren.

. Hier maak ik mij zorgen over

. (Opgedrongen) collectieve maatregelen. Heb ik keuzevrijheid?
Antwoord: Er wordt niets opgedrongen. Indien er mogelijkheden zijn
voor een collectief systeem, dat in principe het beste en goedkoopste
zou zijn, betekent niet dat iedereen verplicht wordt om daaraan mee te
doen. Dat staat ook in de wetgeving. De woningeigenaar kan/mag ook
kiezen voor een andere, individuele alternatieve duurzame oplossing.

. Ik maak me zorgen over het feit, dat de woningstichting ERESM eigen
maatregelen neemt en de huur (erg) verhoogt, niet in overeenstemming
met het PvA van de wijk.

Antwoord: Verhuurders moeten zich houden aan de geldende wet- en
regelgeving. In de Wet Goed Verhuurderschap staan regels waaraan
verhuurders zich moeten houden om ongewenst verhuurgedrag tegen te
gaan. Houdt een verhuurder zich niet aan de regels? Dan kan de
gemeente gaan handhaven door een waarschuwing of boete te geven.
Vanaf 1 januari 2024 kunnen huurders ongewenst verhuurgedrag
melden bij het Meldpunt (zie www.gemeente.emmen.nl).

. Kosten / benodigde investeringen voor individuele huiseigenaren
Antwoord: Betaalbaarheid van zowel energie als voor aanpassing van
de systemen is een belangrijk aspect. De één heeft meer financiéle
ruimte dan de ander. Belangrijk is dat iedereen mee kan doen, dat de
benodigde aanpassingen gefinancierd kunnen worden en energie
betaalbaar blijft. We kunnen nu niet overzien wat de financiéle gevolgen
zijn. Dat is iets om later in het proces uit te werken. Dat hierover zorgen
zijn is heel begrijpelijk.

. Groot infraproject dat alles op de kop zet.


http://www.gemeente.emmen.nl/

Antwoord: Per alternatief moet duidelijk in kaart gebracht worden wat
de gevolgen zijn.

5. Belangenverstrengeling van commerciéle partijen
Antwoord: Zorgvuldigheid is belangrijk. Belangenverstrengeling is iets
wat niet kan en mag.

6. Dat er straks één oplossing gekozen wordt voor warmte, waar een
verdienmodel aan zit door belanghebbende partijen zoals de Gasunie /
Enexis, welke mogelijk niet de beste oplossing is en uiteindelijk meer
kost dan nodig per jaar/maand.

Antwoord: We zoeken samen met bewoners naar een alternatief dat
het beste past in deze wijk. Betaalbaarheid is daar ook onderdeel van.

7. Is er voldoende kennis / verstand van de materie?
Antwoord: We dragen er zorg voor dat mensen met kennis van zaken
het advies uitwerken (deskundig bureau) en dat er mensen zijn die het
advies inhoudelijk kunnen beoordelen (en de goede inhoudelijke vragen
kunnen stellen). De voor- en nadelen van de alternatieve opties worden
zo goed mogelijk in kaart gebracht. Dit dient op een begrijpelijke manier
te worden uitgelegd aan inwoners.

8. Waar wordt de warmte vandaan gehaald en is de geleverde warmte
fossielvrij?
Antwoord: In het technisch onderzoek wordt gekeken naar de bronnen
in en rond de wijk die beschikbaar zijn. In 2050 moet Nederland (zoveel
mogelijk) fossielvrij zijn. Dit zijn dus voorwaarden voor het alternatief.

9. De overheid wil iets maar heeft er zelf geen verstand van.
Antwoord: Er is genoeg kennis van zaken binnen de gemeente, maar
het onderzoeken van een alternatief voor aardgas is werk dat door
specialisten uitgevoerd moet worden. Om die reden wordt een technisch
adviesbureau ingeschakeld dat onderzoekt welk alternatief haalbaar,
betaalbaar en betrouwbaar is.

10.Potentiéle oplossingsrichtingen, kosten daarbij en mogelijke aandeel van
de gemeente.
Antwoord: De mogelijke oplossingsrichtingen, investeringskosten en de
gevolgen voor de energiekosten, zijn aandachtspunten van het technisch
onderzoek. Hoe het gefinancierd kan worden en of de gemeente daarin
een bijdrage levert, zijn aandachtspunten voor dat deel van het proces.
Dat is waarschijnlijk ook een politiek vraagstuk.

C. Ditis iets wat ik graag zou willen

1. Zoveel mogelijk zelfvoorzienend per woning
Antwoord: Dat is een mooi streven, waar niemand op tegen zal zijn.

2. Meer inzicht in het proces vanuit huurders gezien.



Antwoord: Het is zeker belangrijk om de belangen van de huurders te
kennen en mee te nemen. Mogelijk is door de huurders een werkgroep
te vormen, met als specifieke taak meedenken in hoe verhuurders zijn

mee te nemen in het transitieproces. Zo'n initiatief kunnen de huurders
zelf nemen.

. Full electric warmtepomp, maar mogelijk niet voor iedereen de beste
oplossing. Kortom: er zijn meerdere wegen naar Rome.
Antwoord: De opties en mogelijkheden gaan we samen verkennen.

. Gebruik maken van aardwarmte

Antwoord: In het technisch onderzoek onderzoeken wat de mogelijke
opties zijn. Als dit een goede optie is, wordt die meegenomen.

. Is er een mailinglijst te maken voor als er ontwikkelingen zijn?
Antwoord: We gaan bekijken of een mailinglijst is te maken. We gaan
dit met de kerngroep afstemmen. Houdt daarnaast de informatie op de
website emmengeeftenergie.nl/parcsandur goed in de gaten.

. Geen inmenging in mijn privé

Antwoord: De overheid bemoeit zich niet met wat iemand privé besluit.
Iedereen maakt zijn eigen keuzes ten aanzien van wat hij of zij met de
eigen woning doet, maar op enig moment zal er geen aardgas meer zijn.
Dat vraagt aanpassingen in woningen en het is belangrijk dat iedereen
zich daarvan bewust is.

. Dat we geleerd hebben van processen als bijvoorbeeld panelen bij de
A37 en windmolens bij bijvoorbeeld Meeden.

Antwoord: Dit zijn andere vraagstukken. Wij vinden het belangrijk om
samen met inwoners te zoeken naar een goed alternatief. Daarom gaan
we stap voor stap met elkaar verder.

. Dit is iets waar ik hulp bij zou willen

. Hulp vanuit de wijk/gemeente bij het sturen van de oplossing waarmee
ERESM komt.

Antwoord: Verhuurders moeten zich houden aan de wettelijke regels.
De huurders zouden een werkgroep kunnen vormen die gaat nadenken
over hoe de commerciéle verhuurders zijn mee te nemen in dit proces.

. Dit is een opmerking die ik nog wil maken

. Niet kiezen voor één oplossing en geef de bewoners de vrijheid om zelf
een oplossing te kiezen en informeer ze goed wat de mogelijke
oplossingen zijn en hoe het gefinancierd kan worden (subsidies).
Antwoord: De opties en mogelijkheden gaan we open verkennen.

. Alle weerstand bij dit soort processen ontstaat als mensen gedwongen
worden om keuzes te maken. Van het aardgas af is een gegeven. Zorg
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ervoor dat individuele bewoners enigszins gelijkwaardige keuzes kunnen
maken. Dat vermindert de weerstand enorm.

Antwoord: Mee eens en daarom vinden we het ook belangrijk dat de
inwoners van de wijk actief blijven meedenken. Het belangrijkste is om
een helder perspectief te bieden, dat iedereen in staat wordt gesteld om
mee te doen en dat we, waar nodig, samen hulp bieden aan wie dat niet
zelf kan. De vraag is dus wat iedereen nodig heeft. Dit komt zeker terug.

Vragen / opmerkingen presentatie Klaas

F. Dit zijn mijn vragen

1. Waarom is het warmteterugwinsysteem niet behandeld. Dit is gratis
warmte en fossielvrij. Gratis warmte net zo lang als de levensduur van
de woning.

Antwoord: Er zijn veel mogelijkheden om energie te besparen in de
woning. In de presentatie van Parc Sanduurzaam is niet alles behandeld.
Daarbij is niet elke oplossing in elke woning mogelijk. We zullen met de
werkgroep afstemmen of er meer voorlichting is te geven over mogelijke
maatregelen in de woning.
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